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6. (a) Darganfyddwch fodwlws ac arg (3 + 2i)2. 4]

(b)  Rhoddir y berthynas rhwng y rhifau cymhlyg u, v ac w gan yr hafaliad

1_1,1
u Vv w

O wybod bod v=2 +iacw=1-2i, darganfyddwch u yn y ffurf x + iy. [6]
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3.

O wybod bod

(a) mynegwch z yny ffurfx + iy,

(b)  darganfyddwch fodwlws ac arg z.
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4.

(a) O wybod bod

27—-iz=1+4,

darganfyddwch fynegiad ar gyfer y rhif cymhlyg z yn y ffurf x + iy.

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg y rhif cymhlyg

1+31

2—-1°

(7]

(6]
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4. Mae’r rhif cymhlyg z wedi’i roi gan

_9+7i
T
(a) Mynegwch z yny ffurf x + iy, lle mae x, y yn real. [4]

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg z. 2]
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(a) Dangoswch fod 1 + 2i yn wreiddyn i’r hafaliad X +x+10=0. [3]

(b) Darganfyddwch ddau wreiddyn arall yr hafaliad. [4]
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3. Mae’r rhif cymhlyg z wedi’i roi gan

1+38i
1-2i°

(a) Mynegwch z yny ffurf x + iy. [3]

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg z. [3]
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2. Mae’r rhif cymhlyg z = 2 — i. Mae cyfiau cymhlyg (complex conjugate) z wedi’i ddynodi gan Z.
Darganfyddwch fodwlws ac arg y rhif cymhlyg
5z
== (71
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3. Mae'r rhif cymhlyg z yn bodloni’r hafaliad
1

41-1)=Q2+1)(-1+1)

(a) Darganfyddwch z yn y ffurf x + iy. [6]
(b)  Darganfyddwch fodwlws ac arg z. [2]




image15.png
3. O wybod bod y rhif cymhlyg z a’i gyfiau cymhlyg (complex conjugate) Z yn bodloni’r hafaliad
2z + iz = (1 + 2i)(2 - 3i),
darganfyddwch z yn y ffurf x +iy. [7]
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2. Darganfyddwch fodwlws ac arg y rhif cymhlyg

1+ 3i
1+2i° (6]
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4.

(a)  Mynegwch (2 +3i)3yn y ffurf x + iy, lle mae x, y yn real.
(b) Trwyhyn
(i) dangoswch fod 2 + 3i yn wreiddyn i’r hafaliad ciwbig
X3 =3x+52=0,

(i) darganfyddwch ddau wreiddyn arall yr hafaliad.

(2]

(3]
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Mae’r rhif cymhlyg z yn bodloni’r hafaliad
z(2+i) = (1+2i).
(a) Mynegwch z yny ffurf x +iy. [6]

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg z. [3]
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Mae’r rhif cymhlyg z a’i gyfiau cymhlyg (complex conjugate) Z yn bodloni’r hafaliad

iz+2z= 41-:_6;.

(a) Darganfyddwch z yn y ffurf x + iy.

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg z.

(0]
(2]
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2. Mae’r rhifau cymhlyg u, v, w yn bodloni’r hafaliad

1_1.1
woou v
(a) Owybodbodu=1-iav=1+2i,darganfyddwch w yny ffurf x + iy. [6]

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg w. 2]
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3. (a) Mynegwch (1 + 2i)*yny ffurf x + iy, lle mae x, y yn real. [2]

(b) (i)  Trwy hyn dangoswch fod 1 + 2i yn wreiddyn i hafaliad cwartig x* + 12x -5 =0.
(i) Darganfyddwch dri gwreiddyn arall yr hafaliad. [8]
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4. Mae'r rhif cymhlyg z wedi’i roi gan
1+2i

n
1

Darganfyddwch fodwlws ac arg z. [6]
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(@) Mae’r rhif cymhlyg z yn bodloni’r hafaliad

[\

+
1-1

—-

2z -1z = )

lle mae Z yn dynodi cyfiau (conjugate) cymhlyg z. Mynegwch z yn y ffurf x + iy.

(b) Darganfyddwch fodwlws ac arg y rhif cymhlyg —20 — 21i.

[6]

13
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4. Mae'r rhifau cymhlyg z,, z, wedi’u rhoi gan

(@)

(b)

7 ==3+i; z, = 1+i.

Darganfyddwch fodwlws ac arg z,, a hefyd fodwlws ac arg z,, gan roi union werthoedd y
modwli a rhoi’r argiau yn nhermau 7. [4]
Mae'r rhif cymhlyg w wedi’i roi gan

2

o

w=

y

2

Gan ddefnyddio eich canlyniadau yn (a), neu fel arall, darganfyddwch w yn y ffurf a + ib,
gan roi a, b yn gywir i ddau le degol. [6]
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(1+2i)(-3+1)
(1+31)
Darganfyddwch beth yw modwlws ac arg z. [8]

3. Mae’r rhif cymhlyg z wedi’iroi gan z =
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2. (a) Mynegwch (2 +i)*yny ffurfa + ib, lle mae a, b yn real. [2]
(b))  Trwy hyn dangoswch fod 2 + i yn wreiddyn yr hafaliad x* + 2x2 - 32x + 65 = 0. [3]

(c) Darganfyddwch dri gwreiddyn arall yr hafaliad hwn. [6]
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@

(b)

1+171
1+21

Mynegwch yny ffurf a + ib, lle mae a, b yn real. [3]

Trwy hyn datryswch yr hafaliad
1+171

2iz+3Z2 = T+

lle mae z yn dynodi cyfiau (conjugate) cymhlyg z. Rhowch z ar ffurf drigonometrig gyda
gwerthoedd r a 6 yn gywir i dri ffigur ystyrlon. [6]




image28.png
2. O wybod bod

s=(-ipe I,

(@) mynegwch z yny ffurf  + ib, lle mae «, b yn real, [6]

(b) darganfyddwch fodwlws ac arg z. [2]
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1.

Cynrychiolir y rhif cymhlyg z gan y pwynt P ar ddiagram Argand.
O wybod bod

|z+1| :2|z— 2i|

darganfyddwch, yn ei ffurf symlaf, hafaliad Cartesaidd locws P.
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1. Mynegwch y rhif cymhlyg (3 +1i) yn y ffurf drigonometrig. Trwy hyn, darganfyddwch y

cyfanrif positif lleiaf n fel bod (ﬁ +1)" yn rhif real. 7]
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4. Mae’r rhif cymhlyg z a’i gyfiau (conjugate) cymhlyg Z yn bodloni’r hafaliad

11+71

2z+7= T i

Darganfyddwch z yn y ffurf x + iy. [6]




image4.png
3. Datryswch yr hafaliad canlynol ar gyfer y rhif cymhlyg z.

< =243i
z+1

Rhowch eich ateb yn ei ffurf symlaf. [6]
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(a)

(b)

(c)

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo, symleiddiwch y mynegiad

(3+4i)(1+2i)
1+31

gan roi eich ateb yn y ffurf x + iy.

Ysgrifennwch, yn nhermau arg (z) ac arg (z,),
) arg(z,z,),
i) g (Z_)
2
Defnyddiwch y canlyniadau yn (a) a (b) 1 ddangos bod

4& -1y _ 1T
tan (3)+tan 2 —tan 3—k

1le mae & yn gyfanrif positif y mae’n rhaid darganfod ei werth.

(4]

(1]

(2]
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2. Datryswch yr hafaliad canlynol ar gyfer y rhif cymhlyg z.

1+71
3+1

Rhowech eich ateb yn ei ffurf symlaf. [6]

27+7 =




